# "平原"钟声再起 声声诉说光阴

### -小昆山镇地标老钟修缮后重新敲响

□记者 张小小

沉寂了18年的地标老钟重新响起, 这一消息近日在小昆山镇传了开来。 铛,铛,铛……苍劲悠扬的钟声敲开了 居民尘封的历史记忆,也见证着小昆山 的快速发展。

#### 沉寂老钟见证变迁

钟楼位于小昆山镇平原街119号上 海农商银行楼顶,素有"小昆山镇地标"之 称。据镇志介绍,1992年12月31日,当时 的小昆山乡政府投资在此加建了一座钟 楼,高达28.8米,并安装一台石英微机控 制塔钟。不过,由于年久失修和缺少维 护,2003年起,大钟停止运行,成为摆设。

"铛,铛,铛——"今年12月初,钟楼

本报讯(记者 王红

霞)两层楼,千余平方米, 提供智能化、个性化用餐

服务。泖港镇黄桥村集中

居住配套设施项目日前迎 来"上新"——黄桥社区食

堂开业,吸引了不少周边

这里装修风格简约,并在

细节处点缀着古典元素。

据悉,社区食堂面积约为 1800平方米,一楼提供堂 食服务,有80个座位,还 专门设置了一处活动区 域,满足村民听讲座或制 作节令食物等的空间需

求;二楼则是一个可容纳 350人同时就餐的宴会厅,

餐,每餐提供不少于10个

菜品,汤水免费供应。现

阶段,食堂仅供应午餐,计 划在明年元旦后新增早晚

餐。食堂负责人陈兵说: "价格方面也比较实惠,一

般一餐包含一大荤、一小

荤和一个素菜,总价在12到15元,65周

岁及以上的老人凭敬老卡,每日有一餐

可以享受2元补贴,85周岁及以上老年

人凭敬老卡,每日有一餐可以补贴4元。"

入了智慧应用场景,利用人工智能技术 手段,为用餐人群提供智能化、个性化 的体验。记者留意到,橱窗内每道菜的 上方都有一块电子显示屏,屏幕上除了

有菜品名称、价格外,还显示了脂肪含

量、热量、碳水化合物含量等数据。"看

到这些数据以后,我们可以更科学地选

择、搭配菜品。"村民李阿姨说。"村民在

营养查询机上可以输入个人信息,包括

有无慢性病等,系统会根据近期食堂用

餐的大数据计算出总摄入量,并提出合

理的饮食建议。"陈兵介绍。此外,每个

餐盘底部都有芯片,只需把餐盘放在结

算区,消费总金额就会自动显示在屏幕

一致好评,我们将在以后的工作中把好

食品安全卫生关,做出更多好菜品,为居

民提供物美价廉的餐食。"陈兵表示。

"食堂开业以来,得到了周围村民的

上,村民可以刷卡或扫码支付。

值得一提的是,黄桥社区食堂还引

据介绍,黄桥社区食 堂每天可服务500余人就

满足村民宴会需求。

记者走进社区食堂,

村民前往用餐。

又传出了熟悉的钟声,这令平原街的居 民们惊奇不已,大家喜不自禁地奔走相 告。"是老钟报时了吗?有的老人以为 自己听错了,特意打电话来求证。"平原 居民区党总支副书记鲁慧琴告诉记者, 那几天自己接到好几个电话,电话那头 的居民们都很开心。

"那时条件不如现在,不少邻居就 是靠着钟声报时生活的。"居民们如此 兴奋不无缘由,潘秋良在平原街住了50 年,他告诉记者,不少邻居从自家窗口 一眼就能看到塔钟,"最初这钟是从早 到晚24小时报时,半夜里都会响,还蛮 有时代特色的。"回忆往昔,潘秋良也感 叹时光飞逝:"现在手机早就普及到家 家户户,要知道时间方便得很,再也不 用特意看钟了。不过本土居民,尤其是 住在这条老街上的居民,对钟声有着特 殊感情,我们都希望它能够再次响起。"

#### 十八年后钟声再起

如今,居民们的愿望终于达成。"一个 月前,我就看到大钟秒针动起来了。"平原 街居民李云初对此十分高兴。18年后钟 声再响,曾见证钟楼建起的一批居民,如 今都进入了古稀之年。"真是久违的声音, 修得好,为平原点赞,这座钟楼在小昆山 集镇的中心位置,也是我们镇的地标!"年 过七旬的党员黄克宏听到钟声非常激动。

"没想到这次竟然真办成了,不容 易啊!"钟声再起,潘秋良不禁高呼,身 为楼组长的他此前曾向居委会反映过 几次居民的意愿。收集到大家心声后, 今年8月,平原居民区的社区干部赵紫 辉联系到了上海艺延实业有限公司。 公司负责人金飞鹏出生于钟表世家,子 承父业的他既懂技术,也对钟表事业情 怀深厚,修钟的事一拍即合。

"检查之后,技术人员发现机芯坏 了,但是当年的生产厂家已经倒闭,我 们只能拆了坏的机芯再画图纸还原。" 金飞鹏介绍。后期,维修方为大钟加装 了双层钢化玻璃,还优化了系统,升级 了控制单元,即使断了电,大钟重新蓄 电后仍然能够与授时母钟保持时间同 步。整个大钟修缮工程前前后后花了3 个多月时间。为了不影响周边居民休 息,大钟的报时音量有所调低,报时设 定为早晨8时至晚上6时。潘秋良道出 了大部分居民的心声:"我们这里大多 数居民都希望它能一直响下去。"



2022年1月4日。图为市民在松江美术馆观看展览。 记者 岳诚 摄

# 优化原有道路 增设右转车道 民益路新车公路路口西"堵点"打通

本报讯(记者 陈燕)记者从区交 通建设管理中心获悉,民益路-新车公 路路口西交通改善工程近日完工。优

12月10日早上8时许,记者来到 该路口时看到,虽然民益路上的车辆 很多,但并未出现拥堵。"这个路口以 前一直是堵的,高峰时段更烦了,路上 排长队,现在怎么畅通多了?"与记者 同行的采访车驾驶员沈师傅感到有些 惊喜。

记者了解到,该路口紧邻工业园 区和高速路收费站,是许多市民上班 的必经之路,其中不乏赶往闵行区上 班的,很多物流大货车也从此路口经 过。由于受地形及规划红线宽度等限 制,道路车道布置不足,上下班高峰期 尤为拥堵。"我每天上班都要从这里 走,以前很堵很堵,甚至一堵就是二三 十分钟,路口优化改造后,车辆通行顺 畅了,心情也舒畅了。"市民王勇杰告 诉记者。

那么,"堵点"是如何变"通"的?区 交建中心与市道运局、交警部门和管线 单位沟通协调,通过对交通流量时间、 空间分布情况的严密分析,制定科学对 策,优化民益路车道。考虑到左转的车 辆特别多,区交建中心将原来一条左转 车道、两条直行车道、一条右转车道改 为两条左转车道、两条直行车道。同 时,将原来的非机动车道拓宽0.6米,供

直行和左转。为了解决右转车辆通行 问题,多部门协调相关单位将原先高架 下的仓库搬迁,腾出空间,增设了一条5 米宽的机动车右转车道。同时,在两侧 各设置一条3米宽的双向非机动车道, 并设置隔离栏,以增强安全性,还增设 了右转指示灯。另外,将与民益路相接 的围河路由原来双向通行改为单向通 行,此举不仅缓解了路口车流压力,而 且杜绝了双向通行车辆对冲带来的安

除了优化改造车道,实现科学分流 外,相关部门还在路口增设了崭新的车 道指示牌、醒目的指示灯,施画了清晰 的路面标线,多措并举让车辆通行更加 安全畅通。

#### 中国青年志愿服务公益创业赛落幕

# 松江"幸福老人村"捧得银奖

通讯员供图



图为"幸福老人村"的"村民"们在志愿者的陪同下散心。

本报讯(记者 彭璐) 第五届中国 青年志愿服务公益创业赛日前落幕,来 自松江的"幸福老人村"项目获银奖。

"幸福老人村"位于松江区叶榭镇 堰泾村,以堰泾长者照护之家为主要载 体,是本市首家由社会力量参与,借助 农村公益养老项目运行的专业养老服 务机构。自2016年2月运行以来,"幸 福老人村"已经形成了符合本区乃至上 海农村地区实际的特色养老经验和路 径,让老人在不离家、不离乡、不离土、 不离亲的情况下,延续原来的生活方 式,享受专业温馨的养老服务

此外,"幸福老人村"还积极带动尊 老、敬老的区域社会实践,让"乡村孝亲 文化"成为品牌文化的鲜活内容。项目 自运营以来,已开展活动800多场次、志 愿服务2万余人次,开展各类捐赠2000 余次,接收捐赠物资20余万件,带动公

益和社会资助团队近30个。 据"幸福老人村"项目负责人薛敏 介绍,目前,"幸福老人村"还与文创品 牌"慢时光蜗牛"和公益品牌"蜗牛宝 贝"形成联动,计划在现有基础上进一 步开发乡村咖啡屋、乡村博物馆、微型 采摘园等,寻求公益与市场的适度结 合,探索公益造血新模式,打造乡村振 兴一站式"幸福养老田园综合体"。同 时,通过实施各种农村公益养老项目, 将"幸福老人村"打造成为"孝文化基 地",吸引更多青少年志愿者参与,弘扬 孝道文化。

据悉,本届大赛以"志愿新时代, 共筑中国梦"为主题,由共青团中央、 中央文明办、民政部、水利部、文化和 旅游部、国家卫生健康委员会、中国残 疾人联合会等共同举办。经过省赛推 荐、国赛初评,共有200个项目入围国 赛,最终102个项目进入线上路演终评, 共评选出金奖10项、银奖40项、铜奖52 项。值得一提的是,这也是该赛事首 次通过线上视频会议的方式完成全国 赛终评工作。



图为上林社区法治文化阵地(法援长廊)。

记者 刘驰 摄

# 广富林上林社区 法治文化阵地揭牌

本报讯(记者 刘驰) 创新法治宣传理念,努 力推动少先队工作社会化,让社区成为社会教育 的"大课堂"。近日,广富林街道在上林社区开展 宪法宣传周主题活动,并为上林社区法治文化阵 地(法援长廊)及"15分钟少先队幸福圈"揭牌。

揭牌仪式上,由广富林街道辖区内的社会组 织舒博士志愿者服务中心、华东政法大学共同打 造的公益普法系列课程《法通古今》发布。该课程 以与青少年息息相关的法律知识为主要内容,通 过运用现行法律对传统文化的解读和分析,让青 少年在学习传统文化的同时,提升法治意识和法 律思维。后续,该课程将通过团区委"红领巾法学 院"项目向全区青少年免费授课,助力"双减"。

揭牌仪式后,与会人员参观了上林社区法治 文化阵地(法援长廊)。在长廊的六根立柱上,悬 挂着将于明年1月1日起施行的《中华人民共和国 法律援助法》宣传板,以通俗易懂的语言解读该 法,让社区居民在休闲之余,能够学习如何通过法 律援助维护自己的合法权益。

活动当天,上林社区还开展了法治趣味游园 会活动,推出了法治投壶、蹴鞠九官格等趣味法治

# 松江26路明起 调整线路走向

本报讯(记者 陈燕)记者从区交通委了解到, 为优化公交线网,方便居民出行,上海松江公共交通 有限公司经营的松江26路于明日起调整线路走向。

松江26路原走向为自松江火车站起经人民 南路、中山中路、中山东路、松卫北路、泖亭路、香 泾路至香泾路香闵路。调整后走向为(上行)自松 江火车站起经人民南路、中山中路、中山东路、松 卫北路、泖亭路、望塔路、香亭路、荣福路、泖亭路、 香泾路至香泾路泾车路,(下行)香泾路泾车路起 经香泾路、泖亭路、荣福路、香亭路、望塔路、泖亭 路、松卫北路、中山东路、中山中路、人民南路至松 江火车站。新增站点望塔路香亭路、香亭路荣福 路、荣福路香亭路。首末班车时间及票价不变。

# 关爱新就业形态劳动者 岳阳"暖蜂行动" 提供系列贴心服务

本报讯(记者 李爽) 时近初冬,早出晚归、 奔忙在路上的快递员和外卖骑手们冒着户外的 寒风为市民辛勤服务着。近日,岳阳街道的外卖 骑手们收到了一份暖心的防疫礼包,并在街道工 会站点"小蜜蜂阵地"听了一场讲座。这正是岳 阳街道总工会为新就业形态劳动者定制的"暖蜂

在位于方舟园居委会的淮安正悦(上海)华阳 站点(美团站点),岳阳街道总工会为骑手们定制 了交通安全、困难救助和法律援助等课程,面对面 为他们解读有关新就业形态劳动者的相关政策。 "在平时工作的时候,无论再怎么着急,大家千万 要记得严格遵守交通法规,确保行车安全。"课上, 方舟园社区民警陈蔚萍提醒道,"在户外送餐时, 闯红灯、超速行驶等严重交通违法行为虽能省上 几分几秒,却极易酿成事故。"

随后,岳阳司法所的工作人员现场讲解了关 于法律援助的条件、范围、程序以及反诈骗等知 识,向骑手们传授如何通过合理合规的途径来维 护自身的合法权益。"对于平时比较关心但又不太 了解的知识点,通过这次学习,大家都弄明白了很 多。"听课之余,一名外卖小哥这样说。

同样的场景在位于马路桥居委会的江西捷运 通松江庙前街站点(饿了么站点)也火热进行着。 上完课后,美团和饿了么骑手们都收到了一份由 街道总工会赠送的防疫礼包,内有口罩、医用酒精 消毒液等物品。

"这次课程是岳阳街道工会进万家·新就业 形态劳动者'暖蜂行动'的一部分,我们在辖区内 三家主要快递外卖站点建立'小蜜蜂阵地',为快 递及外卖从业人员等新就业形态劳动者提供就 近、便利的服务,包括困难救助和法律服务等。" 岳阳街道总工会相关负责人表示,岳阳街道总工 会后续将着力打造好"小蜜蜂阵地"服务品牌,以 优质的服务为辖区新就业形态劳动者带来温暖 与保障。